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EXERCICE n°1
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La roue (1) est animée d’un mouvement de rotation uniforme autour de l’axe fixe (A,Z)  par rapport au bâti (0). Le repère (R : A,X,Y,Z) est lié au bâti (0).

· On donne :
· AM = 50 mm
· Vitesse de rotation de la roue : N1=480 tr/min

· On demande :
1. Calculer la vitesse angulaire de rotation de la roue (1 (en rad/s)
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Calculer la vitesse linéaire d’un point M appartenant à la roue (1) VM en m/s

3. Tracer sur la figure (plan XY) le vecteur              , notée      (1cm = 1m/s).

EXERCICE n°2

On considère les aiguilles d’une horloge.

· On demande :
1. Calculer la vitesse de rotation de la grande aiguille N1 (en tr/min)

2. En déduire sa vitesse angulaire de rotation (1 (en rad/s)

3. Calculer la vitesse de rotation de la petite aiguille N2 (en tr/min)

4. En déduire sa vitesse angulaire de rotation (2 (en rad/s)

EXERCICE n°3

En plein régime en ligne droite, le moteur d’une voiture tourne à 3600 tr/min.

La liaison de l’ensemble mécanique (vilebrequin ; boîte de vitesse) avec les roues a pour effet de réduire le nombre de tours dans le rapport de 1/6 (rapport de transmission).


· On demande :
1. Calculer la vitesse de rotation des roues NRoues (NSortie) en appliquant le rapport de transmission (r)

2. En déduire la vitesse angulaire de rotation des roues (Roues
3. Calculer la vitesse linéaire d’un point M situé sur la périphérie  d’une roue                  , notée VM, en m/s

4. En déduire la vitesse du véhicule Vvéhicule en Km/h (1 h = 3600 s ; 1 Km = 1000 m).
EXERCICE n°4

Le dispositif étudié est un convoyeur permettant de déplacer des colis du poste d’emballage (poste 1) au poste de chargement (poste 2).


Les colis sont posés sur un tapis horizontal (3) entraîné par 2 rouleaux (1) et (2)

Le rouleau « Moteur » (1) est animé d’un mouvement de rotation autour de l’axe (0,Zo) par rapport à Ro, grâce à un motoréducteur (ensemble moteur + réducteur) dont le rapport de transmission (r) est de 1/15.

Le repère fixe Ro (0, Xo, Yo, Zo) est lié au bâti fixe du convoyeur

La vitesse de translation rectiligne uniforme du colis (ou du tapis) notée V, par rapport à (Ro) est de 24 m/min.


· Objectif : Déterminer la vitesse de rotation du moteur NM.
· On demande :
1. Sans calcul, déterminer la vitesse linéaire VM du point M appartenant au rouleau « Moteur » (1) en m/mn
2. En déduire la vitesse linéaire VM du point M en m/s
3. Calculer la vitesse angulaire de rotation du rouleau (1) (1
4. En déduire la vitesse de rotation du rouleau (1) N1 (en tr/min)


* Remarque :
La vitesse de rotation du rouleau (1) N1 est égale à la vitesse de rotation de sortie du motoréducteur Ns.

5. Calculer la vitesse de rotation du moteur NM, en appliquant le rapport de transmission (r) du motoréducteur.
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( Ce qui m’est demandé :


Répondre aux questions sur feuilles.
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( Je dois être capable de : (Objectifs spécifiques)


Déterminer dans un repère imposé, la position, la trajectoire et la vitesse d’un point d’un solide en rotation.





( Je dispose de :	


DT1 à DT3 : Enoncés des exercices


Cours “MOUVEMENT DE ROTATION ”.
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Un réducteur est un appareil déstiné à réduire la vitesse de rotation de l’arbre moteur afin d’augmenter le couple moteur.


L’ensemble moteur plus réducteur est appelé motoréducteur :
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Rapport de transmission (r) du motoréducteur : r =














